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Tekintetes Tanács ! 

Városunk közegészségügyi viszonyainak már ré-
gebbi idő óta nagy hátrányára van az a körülmény, 
hogy a kertségekben, kültelki telepitvényeken, to-
vábbá a tanyákon és^erdőségeken megfelelő egészség-
ügyi szolgálat nincs. Mert az, hogy ezeken a leg-
ú jabb népszámlálás adatai szerint 38,581 emberrel 
benépesített területeken egyetlen egy hatósági orvos 
van alkalmazva, egészségügyi szolgálatnak nem ne-
vezhető. Annyival kevésbbé, mert e területek igen 
nagy kiterjedésüek; a közlekedés ra j tuk nagyon nehéz, 
sokszor majdnem lehetetlen, lakosságuk pedig a leg-
szegényebb néposztályhoz tartozik. 

Hasonlóképen hiányos ugy ezen területeken, 
mint a belvárosban is az orvosrendőri szolgálat, vala-
mint a szülő- és gyermekágyas nők bábái segéllyel 
való ellátása, mely utóbbiakról alább bővebben fo-
gok megemlékezni. 

A leirt állapotokból a következő ba jok szár-
maznak. 

1. A kertségi és kültelki lakosok orvosi ellátása 
betegség esetén úgyszólván semmis. A kerület rend-
kívüli kiterjedése, kapcsolatban az utak rosszaságá-
val, a szó szoros értelmében lehetetlenné teszi, hogy 
az alkalmazott egy orvos ott rendszeres betegláto-
gatásokat végezzen. Emiatt a betegeket szekereken, 
vasúton száll ít ják be az egyetlen kerületi orvoshoz. 
Közöttük majdnem mindennap ragályosok is vannak, 
akik útközben mindenfelé ter jesztik a fertőzést, mert 
hozzátartozóik az ilyen utazásokat rendszerint be-
vásárlásokra és ügyes-bajos dolgaik elintézésére is 
felhasználják, sok emberrel érintkezésbe jutnak. 
Az orvoshoz oly tömegben jönnek napról-napra, 
hogy már ez a körülmény is nehézzé teszi a gondos 
vizsgálatot és a rendelések kielégítő megtételét, nem 
is szólva arról, hogy a betegek, vagy a hozzájuk 
tartozók csak akkor szánják magokat , a nagy útra, 
mikor a ba j már előrehaladt és a segítés emiatt 
sokkal nehezebb, gyakran már késő. így pusztul el 
rengeteg sok gyermek a nyári bélhurutban és gör-
csökben. Ezek a betegségek a kültelkeken több 
halálozással járnak, mint a három belvárosi kerület-
ben együttvéve, összeállítottam \erre vonatkozólag 
az utóbbi 4 évről az adatokat, melyekből kitűnik, 
hpgy 1907-*-1910-ig a belvárosban görcsökben meg-

halt 329 gyermek, tehát minden 1000 lakosra jut 
6 4 ; a kültelkeken és kertségeken pedig 452 ; tehát 
minden ezer lakosra ju t 11-71. Ugyanezen idő 'alatt 
a belvárosban bélhurutban meghalt 371 gyermek, 
tehát 1000 lakosra esik 7 21 ; a külsőségeken és ker-
tekben pedig 345, vagyis 1000 lakosra esik 8 95. 
Ebben a két betegségben a jelzett 4 év alatt meghalt 
összesen a bélvárosban 700, a kertségekben és kül-
telkeken 797 gyermek. A népesség száma a bel-
városban 513,76, a külsőségeken^ 38,581. Mint lát-
ható, a kisebb népességű külsőségeken több volt a 
halálozás, mint a. nagyobb népességű belvárosban. 
Hasonlóképen nagy a gümőkóros betegek és halottak 
száma is, jóllehet e tekintetben az arány nem ilyen 
kedvezőtlen. 

Az itteni betegeket az orvos egy betegség alatt 
rendszerint csak egyszer lát ja . Meglátogatni őket és 
rendszeresen kezelni a viszonyok miatt nem képes, 
ugy, hogy az egész orvosi kezelés egy-két tessék-
lássék recept megírására zsugorodik össze. Ember-
baráti kötelesség egyfelől és jól felfogott várospolitikai 
érdek másfelől gondoskodni arról, hogy a kültelkiek 
megfelelő orvosi ellátásban részesülhessenek. 

2. A halottkémlés ma ugy történik, hogy a 
. halottakat szekereken a városba, elég gyakran az 

orvoshalottkém lakására behozzák s így kerülnek 
megvizsgálás alá, holott ennek a helyszínén, vagy 
lagalább valamelyik hullaházban kellené megtör-
ténni-. Utóbbi el van ugyan rendelve, de a keresztül-
vitel nagyon hiányos egyrészt az emberek tájékozat-
lansága, másrészt megfelelő hullaházak hiánya miatt. 
Hogy pedig emberi hullák szekéren, sokszor kopor-
sóbazárás nélkül a városon keresztül-kasul hurcol-
tassanak, ez a legnagyobb'mértékben közegészség-
ellenes. Annyival is inkább veszedelmes ez az el-
járás, mert a halottak közt elég gyakran vannak 
olyanok is, akik ragályos betegségben szenvedtek. 

3. Az emiitett térületeken ma már nagy számban 
vannak gyárak és ipartelepek, nemkülönben iskolák 
és remélhető, hogy mindezek száma folyton szapo-
rodni fog. Hatósági orvosi ellenőrzésük törvény-
szabta kötelesség. Jelentékeny számban vannak major-
ságok és tejgazdaságok is, melyekben a nép tudat-
lansága és ebből folyó érzékhiánya miatt ezidő-
szérint olyan mérvű tisztátalanságok uralkodnak, 
hogy emiatt a városba kerülő tej, ha nem mindig 
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hamisított is, de kétségtelenül a legnagyobb részben 
tisztátalan és fertőzött, aminek megint-közegészség-
ügyi jelentőségét bővebben fejtegetni felesleges. Az 
állapotokon csak a majorságok rendszeres ellenőr-
zése és az (ezzel kapcsolatos jóakaratú kitanitás utján 
lehet segíteni. 

4. Hasonlóképen nagy számban vannak már 
ezeken a területeken külpnböző egészségügyi ellen-
őrzés alá tartozó mindenféle helyiségek és tárgyak. 
Úgymint : vendéglők, szállásadóhelyek, korcsmák, 
szatócsboltok, kutak stb. és javaslatom értelmében 
lesznek gyógyszertárak is. Ma mindezeknek ellen-
őrzése csak papiroson van meg. 

5. Számosan vannak itt elhelyezve dajkaságba 
adott vagy állami telepeken elhelyezett gyermekek, 
kikre a felügyelet a hatósági orvos törvényszerinti 
kötelessége. A mostani viszonyok között ez is nagyon 
hiányosan történik. 

6. A himlőoltási kötelezettség e területek lakóira 
a mai rendszer szerint rendkívüli terheket ró, mert 
messze fekvő helyekről kell a városba bejönni, ami 

• még anyagi áldozattal is jár. Emiatt a védhimlő-
oltásról igen sokan elmaradnak. 

7. Itt említem meg azt a hiányt is, ami ugyan 
inkább a belterületre vonatkozik, de célszerű módon 
a külterületekkel egybehangzóan oldható meg. Neve-
zetesen sok hiányosság van az orvosrendőri szolgá-
latban. Ezt most a három belterületi tisztiorvos 
teljesiti elismerésre méltó buzgalommal ugyan, de 
a kívánalmaknak mégsem megfelelően. Mert a jelen-
legi létszám mellett a szolgálat beosztása rendkívül 
bajos, inspectiós rpndőíorvosi szolgálat pedig — ami 
rendezett városbán mellőzhetetlen — valóságban 
nincs és a jelenlegi viszonyok mellett nem is lehet. 
Ezen is segíteni kell. 

8. Végül megemlítem azt is, hogy jelenleg az 
egész külterületre egy hatósági szülésznő van alkal-
mazva. Hogy ez a rengeteg terület szegény szülő-
nőit ellátni képtelen, bizonyításra nem szorul. Ez az 
állapot a törvénnyel is ellenkezik, mert az 1908. évi 
X X X V I I I . t.-cz. 27. §-a megköveteli, hogy minden 
5000 lakosra egy szülésznő alkalmaztassák. 

Mindezek a bajok csak úgy szüntethetők meg, 
ha a kertségek és külterületek egészségügyi ellátására 
elegendő hatósági orvosi állás rendszeresítetik, meg-

Y felelő helyeken gyógytárak állíttatnak fel s ezzel 
kapcsolatosan az egészségügyi szolgálat a város 
egész területére nézve egységesen szerveztetik, nem-

. különben ha a bábaügy is megfelelő módon rendez-
tetik. Az előadottak figyelembevételével javasla-
taimat az alábbiakban van szerencsém előterjeszteni. 

Az egész város bel- és külterülete, a nagyon távol 
eső Hortobágy és Ohat-Telekháza puszták kivételé-
vel, hét (7) egészségügyi kerületre osztandó fel oly-
formán, hogy a három belvárosi kerület csekély 
változtatással maradjon a régi, a kertségek és kül-
telkek pedig négy kerületre osztassanak fel. Ezek 
szerint : 

I-sö kerület: marad a mostani, de elvétetik be-
lőle az egész „Simonyi-ut" és a „Móricz-telep". 
Előbbinek nyugoti oldala a Vll-ik, — keleti oldala a 
IV-ik, — utóbbi szintén a IV-ik kerülethez lesz 
csatolandó. 

II-ik kerület: marad változatlanul a mostani. 
III-ik kerület: marad a mostani, de elvétetik 

' belőle az „Olajütő", mely a IV-ik kerülethez lesz 
csatolandó. 

IV-ik kerület: kiterjed a Simonyi-ut és a Nagy-
erdőn átvezető vasútvonal keleti oldalára és az innen 
keletre, illetve délkeletre eső kertekre külső területekre 

egészen a vámospércsi ut északi oldaláig, beleértve 
ezt is. Ide fognak tehát tartozni a Vecsey-, Patay-, 
Bojér-, Halasi-, Geréby-, Kónya-, Márton Kálmán-, 
Seres-telepek; a Csapókert, az Olajütő, a Sétakert, 
Nagyerdő egyrésze, a Gazdasági Akadémia, Pallag-
puszta, a Belsőlegelők megfelelő része, továbbá a 
Nagycsere, Haláp egy-egy része és az Apafá ja erdő. 
A kerület népessége mintegy 9828. (1910. évi nép-
számlálás.) Itt van a Gazdasági Akadémia, Polgári-
és katonai lövölde, a Sporttelep, Jégpálya, Faraktár, 
távábbá számos tanya és hizlaló. 

V-ik ker.: kiterjed a Vámospércsi-ut déli oldalától 
délre és délnyugatra eső földekre, egészen a Mikepércsi-
ut keleti oldaláig, beleértve azt ;is. Ide fognak tartozni: 
a Homokkert, máv. Colonia, Dohánybeváltó hív., Do-
hánygyár, Pavillon laktanya ; a Barcsay-, Bozzai-, 
Bihari-, Balogh-, Nagy József-, Geréby-, Emerich-, 
Bekecs-, Szabados-telepek; a Belsőlegelők, Nagy-
csere, Haláp egy-egyrésze; továbbá a Fancsika, 
Bánk, Pacz- és Vekerd-erdőségek. Népessége mint-
egy 11,449. Itt van a máv. Gépjavító műhely, ennek 
az iskolája ; Sertésvásártér, Közvágóhíd, Köztiszta-
sági-telep, Trágyagyár, Halkonzervgyár, Homok-
tégla-gyárak, Gőzmalom ; továbbá hizlalók, major-
ságok és tanyák. 

VI-ik kerület: kiterjed a Mikepércsi-ut nyugoti 
oldalától nyugatra és északnyugatra eső földekre 
egészen a Kjshegyesi-ut déli oldaláig, beleértve ezt is. 
Ide tartoznak : a Boldogfalvi-kert, Tégláskert, Varga-
kert, Postakert, Széchenyi-kert, Tócóskert, a Belső-
legelő egyrésze, az Ondód, Ebesszéle, Ebes- és Szepes 
puszták. Népessége 8792. Itt van a gáz- és villamos 
telep. Városi szegényház, Epreskert-, Tégla-, Kenyér-, 
Gép-, Kefe-, Hordó-gyárak stb. reform, ispotály, 
valamint majorságok és hizlalók. 

VII-ik kerület: kiterjed a Kishegyesi-ut északi 
oldalától északra és északkeletre eső földekre egészen 
a Simonyi-ut és ennek folytatását képező vasúti 
vonal nyugati oldaláig, beleértve ezeket is. Idetartoz-
nak : a Ferencz József-ut, a Simonyi-ut nyugati 
oldala ; az Uj-, Seste-, Liba-, Vén-, Túrás-, Köntös-, 
Hatvan-utcai-, Csigekertek; a Szotyori- és Vida-
telepek, a Téglavető, a Belsőlegelő egyrésze, a Macs-, 
Czucza-, Hegyes-, Elep- és Kösélyszeg puszták. 
Népessége 8410. Itt van Ménlótelep, Baromvásártér, 
Lóversenytér, Téglagyárak, Kefegyár, Gőzmalmok, 
Vizvezetéki-telep, Egyetem, Tüdőbeteg szanatórium, 
az u j Közkórház, Margitfürdő, Nagyerdei-park és 
fürdő, továbbá majorságok és tanyák. 

Mindenik kerületbe szervezendő egy-egy tiszti-
orvosi állás azon kötelezettséggel,, hogy az illető 
kerületének mindennemű egészségügyi ellátását vé-
gezze. Kötelezendő egeybek között különösen arra, 
hogy kerületében a halottakat a halottas-házban vizs-
gálja meg ; a fekvő betegeket rendszeresen látogassa 
és a hatóság által kijelölendő helyen legalább heten-
ként egyszer orvosi rendelést tartson s itt az igazolt 
szegényeket díjtalanul, a fizetésképeseket pedig sza-
bályrendeletileg megállapítandó díjazásért kezelje. 
Az orvosrendőri teendők pedig olyformán szervezen-
dők, hogy a most már 7 kerületi orvos és a főorvosi 
helyettes végezzék azokat. A beosztás a tiszti főorvos 
hatáskörébe utalandó, ki azt a Rendőrfőkapitány 
és a tisztiorvosok meghallgatása után eszközli. 

Az összes tiszti-orvosoktól megkívántatik a tiszti-
orvosi minősítés igazolása ; választásukat az egészség-
ügyi bizottság kijelölése alapján a városi közgyűlés 
eszközli. (1908. X X X V I I I . t.-cz. 6. §.), 

Mindenik tisztiorvos a IX-ik fizetési osztályban 
foglalt javadalmazást és a megfelelő városi pótlékot 
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kapja. A IV—VII. kerületbeliek ezenfelül vagy ter-
mészetbeni fuvart, vagy évi ' 2000 korona fuvar-
átalányt kapnak, mert kevesebbért megfelelő fogatot 
tartani teljes lehetetlenség. 

. Az I —III. kerületek tisztiorvosa kötelesek 
saját kerületeikben lakni. A IV—VII. kerületiek erre 
nem kötelezhetők, de hogy mégis kerületeik lakos-
ságához lehetőleg közel legyenek, megállapítandó, 
hogy mindeniknek hol lehet a lakása, nevezetesen : 

A IV-ik ker. orvosé a Hadházi-, Nyil-, Rakovszky 
utcákban; az Árpádtéren, vagy ezeken kívül. 

Az V-ik ker. orvosé a Baross- és Teleky-utczák-
ban, vagy ezektől kifelé. 

A Vl-ik ker. orvosé Késes-, Salétroni-utczákon ; 
Külsővásártéren, vagy kintebb. 

A Vll-ik ker. orvosé Vendég-, Kar-, Libakert-
utcákon, vagy kintebb. 

A városi bábák szaporítása hasonlóképen elodáz-
hatlan szükség. Ma a városnak 4 kerületi szülésznője 
van ; három a beltelkekre és egy a külsőségekre. Hogy 
ezek mennyire felelnek meg hivatásuknak, arra leg-
jellemzőbb az a tényállás, hogy 5 évi hivataloskodá-
som alatt mindössze két vagy három ízben kaptam 
tőlök szegény szülőnőről szóló jelentést.* Ennek pedig 
semmiképen sem az az oka, mintha a szegények nem 
szülnének, hanem vágy az, hogy a szegények nem 
fordulnak a jó fizető, előkelő családoknál elfoglalt 
kerületi bábákhoz, vagy pedig az, hogy ezek épen 
jelzett irányú elfoglaltságuk miatt nem vállalják a 
fizetni nem tudókat. Akárhogy is áll a dolog, az 
állapot tűrhetetlen. Mert kétségtelen tudomásom 
van róla, hogy a szegény nők is szülnek ; nagy nehe-
zen néhány koronát a szülésnél segédkező bábának 
kifizetnek, vagy adósok maradnak vele, de a tör-
vényes intézkedések szerint részökre kijáró 8 — 10 
napi gondozásban nem részesülnek sem ők, sem cse-
csemőik. Itt kell keresni okát első sorban az óriási 
gyermek-halálozásnak görcsökben és bélhurutban ; 
nem különben a szintén igen elterjedt gyermekágyi 
fertőzéses betegségeknek, melyek miatt sok anya hal 
meg idő előtt és még több válik állandóan betegessé, 
munka- és keresetképtelenné. Egyébiránt az 1908. 
évi XXXVIII . t.-cz. 27. §-a kötelezően kimondja, 
hogy a községek minden 5000 lakos után községi 
bábákat alkalmazzanak. 

Ugy a jelzett bajok megszüntetése, mint a tör-
vény rendelkezésének teljesítése céljából javaslom, 
hogy a belvárosban a mintegy 50,000 lakosra alkal-
maztassák 10 községi bába ; a kertekben és külső-
ségekben pedig a mintegy 38,000 lakosra 7, tehát 
összesen 17. Ehez jön még az Ohat-Teíekházai 
szülésznő, miáltal a községi bábák száma összesen 
18 lesz, ami a törvénynek is megfelel. (92 ezer összes 
lakosra 18.) Ezen községi bábák kötelessége lesz 
minden hozzájuk forduló nőt bábái segítségben ré-
szesíteni és pedig azokat, akik szegénységüket igazol-
ják, teljesen díjtalanul, a' vagyonosokat pedig a 
bábák működéséről szóló Szabályrendeletben meg-
állapított díjazásért, ami részökre nem fizetés esetén 
közigazgatási uton lesz behajtandó. 

A községi bábákra nézve szükséges lesz meg-
állapítani, hogy hol tartoznak lakni, mert csak így 
várható, hogy a város minden részében állandóan 
biztosítva legyen a szükséges szülésznői segítség. 

A belvárosi 10 községi bába lakásául a következő 
helyeket javaslom megállapítani: 1. Homok-utcának 
a Hadházi- és Nagy fSándor-utca közötti része. 2. 
Czegléd-utcza. 3. Vígkedvű Mihály-utcának a Teleki-
és Haláp-utcák közötti része. 4. Késes-utca 5. Külső-

vásártér. 6. Csap-, vagy Borz-utca. 7. Honvéd-utcá-
nak Darabos és Csemete-utcák közötti része. 8. Me-
szena-utcza. 9. Garay-utcza. 10. Piacz-utcának Szé-
chényi és Miklós-utczák közötti része. 

A kültelkiekre nézve pedig a következőket: 
1. Csapókert (3850 lakó). 2. Homokkert (3966 1.) 
3. Boldogkert (a környékkel 3—4000 1.) 4. Kis-
hegy esi-ut (a környékkel 3—4000 1.) 5. A Vámos-
pércsi-ut, Csere és Haláp közötti része (2368 1.) 
6. Bánk (1194 1.) 7. Ondód 2018 1.) Ezen bábák kör-
zetébe tartoznék a Belsőlegelőnek (2768 1.) mindenütt 
a megfelelő része. 8. Ohat-Telekháza (987 1.) 

A bábák kötelességeit és jogait az ide mellékelt 
Szabályrendelet utján vélem szabályozhat ónak. 

Az elsorolt intézkedésekkel kapcsolatosan a köz-
egészségügy előmozdítása és a város minden rendű 
lakosa érdekének kielégítése czéljából szükséges meg-
felelő számban új gyógyszertárakat is felállítani. 
Ma van a város területén 12 gyógyszertár ; ami a 
92,000-nyi népességhez képest határozottan kevés, 
mert legalább is minden 5000 lakosra kell egynek 
jutni. — Szükség volna ilyenformán még hatra. 
Tekintettel azonban a nagy számú távoli lakosságra, 
elegendőnek vélem, ha egyelőre csupán 4 állíttatik 
fel. Azonban ezeket oda kell helyezni, ahol tényleg 
szükség van rájok, a kertségekre és kültelkekre, nem 
pedig a város belső területére. E célból szükséges-
nek látom, hogy maga a városi törvényhatóság álla-
pítsa meg az uj" gyógyszertárak helyét. Ezáltal eleje 
vétetik azoknak az állandóan mutatkozó törekvések-
nek is, melyeknek értelmében egyre-másra jönnek az 
uj gyógyszertár felállítása iránti kérvények termé-
szetesen olyan helyekre, ahol az illetőnek talán elég 
szép kilátása lehet a boldogulásra, de ahol a köz-
szükséglet azt épen nem khánja . Az 1876. évi XIV. 
t.-cz. 134. §. a) pontja szerint módjában áll a város 
közönségének ily irányban folyamodni a belügy-
miniszterhez, mikor is a felállítás jogát pályázat utján 
a közigazgatási bizottság adományozhatja. Ennél-
fogva javaslom, hogy az intézkedések ez irányban 
tétessenek meg. Az új gyógyszertárak helyéül pedig, 
mint nézetem szerint legalkalmasabbakat, a követ-
kező helyeket jelölöm meg : 

A IV-ik kerületben a Márton Kálmán-utcza 
északi oldala. 

Az V-ik kerületben a Homokkertben Szabó 
Kálmán-utca és Óvoda-utca sarka, vagy az e helytől 
kifelé eső rész. 

A Vl-ik kerületben a K. Tóth Kálmán-utca. 
A Vll-ik kerületben a Ferencz József-ut és 

Haj duböszörményi-ut sarka, vagy az utóbbi útnak e 
helytől kifelé eső része. 

A város területének hortobágyi része a hely-
viszonyoknál fogva ezen szervezetbe beállítható nem 
lévén, az itteni szolgálattal továbbra is a mindenkori 
csegei községi orvos lesz megbízandó, kinek javadal-
mazása az eddigi 600 koronáról 1000 koronára eme-
lendő. 

Ezen munkálatok keresztülvitelével a tiszti fő-
orvosi hivatal is bizonyos bővítésre szorul. Már a 
jelenlegi viszonyok között is igen nagy a tiszti fő-
orvos elfoglaltsága, a javaslatok életbeléptetése után 
még nagyobb lesz. Múlhatatlanul szükséges, hogy a 
főorvos a napi adminisztratív munkák egyrészétől 
szabaduljon, hogy mint a város közönségének, ta-
nácsának és polgármesterének törvényszerinti első 
egészségügyi tanácsadója, e hivatásának akadály-
talanul megfelelhessen. Ecélből szükséges egy tiszti 
főorvosi helyettesi állást szervezni, W a főorvost 
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távollétében is állandóan helyettesíthesse. Ez állás 
javadalmazása a IX. fizetési osztály járandóságai-
ból álljon és természetesen tiszti orvosi képesítéshez 
legyen kötve. ' 

A főorvosi hivatal részére gondoskodni kell 
megfelélő helyiségről is, úgymint : egy irodáról, egy 
váró- és egy fogadó szobáról. Legjobb helye lenne 
ennek a városháza. Azonban míg ez felépül, addig 
valamelyik közeli házban kell róla gondoskodni. 
A hivatal mellé egy állandó írnokot és hivatalszolgát 
is kell alkalmazni. Itt említem fel a Szervezeti sza-
bályzatnak a tiszti főorvosra vonatkozó egyik sérel-
mes intézkedését. Nevezetesen : a ,248. §. a tiszti 
főorvosnak csupán 4 heti szabadságidőt biztosit, míg 
a többi főtisztviselőnek 6 heti szabadsághoz van joga. 
A főorvosi állás jellege megkívánja, hogy a többi fő-
tisztviselővel teljesen egyenlő elbánásban részesül-
jön. Ezért a Szervezeti szabályzat e tekintetben is 
megfelelően módosítandó lesz. 

Megemlítem még, hogy a telefon minden ható-
sági orvos lakásába, illetve hivatali helyiségébe a 
város költségén bevezetendő lesz. 

Az előadottak alapján remélem' városunk köz-
egészségügyét olyan fokra emelni, hogy az a kívánal-
maknak minden tekintben megfeleljen. Kétségtelen, 
hogy ez az átszervezés anyagi áldozattal fog járni, 
de ez nem lesz olyan sok, mint a haszon, ami belőle 
származik s azonkívül 5 évi hivatalviselésem alatt 
számtalanszor méggyőződtem afelől, hogy mind erre 
múlhat; tlanul szükség van. 

A külsőségeket illetőleg javaslatom a következő : 
1. Tiszti főorvosi-helyettes és 3 u j 

tiszti orvos fizetése, lakbére és v. pótléka 
4200 koronával 16,800.— 

2. Három uj tiszti orvos fogattartása 
2000 koronával 6,000. — 

3. Az eddigi kültelki orvos fogat tar-
tás kiegészítése (jelenlegi 1000) . . . . 1,000.— 

4. Négy eddigi ker. szülésznő fizetés-
javítása 50 K-val (jelenleg 250) . . . . 200.— 

5. Ohati, eddigi szülésznő fizetésjavi-
tása (jelenleg 100 kor.) 200.— 

6. 9 u j községi bába fizetése 200 ko- / 
rónával 2,700.— 

7. Cserei, Bánki, Ondódi bábák helyi 
pótléka 100 koronával 300.— 

8. A Csegei orvos tiszteletdijának ki-
egészítése (jelenleg 600 K) 400. — 

Összesen K 28,880. — 
Tehát 28,100 koronával fog emelkedni az orvosi 

és szülésznői személyi járandóságok évi összege, 
ami az 1912. évre megállapított 31,460 koronával 
együtt mindössze 60,280 koronát lesz ki. 

Éhez jön még ideiglenesen a tiszti főorvosi hi-
vatal lakásbére, mi a mostani 400 koronáról 1200 
koronám lesz emelendő, mert ennél olcsóbban meg-
felelő helyiséget a város központjában bérelni nem 
lehet; 

Megemlítem végül, hogy a ragályos betegségek-
nél alkalmazásba vett fertőtlenitési el járások is sok 
kívánnivalót hagynak fent. A célnak megfelelő fer-
tőtlenítő intézetünk nincs, a hozzá szükséges fel-
szerelések is hiányoznak, a fertőtlenítő személyzet 
sem megfelelő. E tekintetben is intézkedésre van 
szükség. A fertőtlenítő intézet az eddigiek szerint 
a járványkórházzal kapcsolatosan volt tervezve. 
Ha a közkórház újraépítésé és kitelepítése megtör-
ténik, külön járványkórházra nem igen lesz szükség, 
minélfogva egy önálló fertőtlenítő intézet felállítá-

sáról kell gondoskodni. Erre nézvé javaslatomat a 
közkórház kérdésének megoldása után fogom be-
lerjeszteni. Most csupán annyit jegyzek meg, hogy 
ez az intézmény a város közönségére jelentékenyebb 
anyagi terhet róni nem fog. 

Javaslataimat a tekintetes Tanács jóakaratába 
ajánlva kérem, hogy megvalósításuk érdekében a 
megfelelő lépéseket megtenni méltóztassék. 

Az orvosi és szülésznői uj állások létesítése és a 
/Vele járó szolgálati rend megállapítása a város Szer-
vezeti szabályzatának módosítását teszi szükségessé. 
Az erre vonatkozó tervezetet ide mellékelve beterjesz-
tem (I. sz. melléklet). 

A bábákra vonatkozó Szabályrendelet tervezetét 
szintén mellékelem (II. sz. melléklet). 

Az egészségügyi kerületek beosztását a mellékelt 
térkép muta t ja (III. sz. melléklet). 

Az uj gyógyszertárak felállítása már most el-
határozható, mivel a törvényes alap hozzá megvan. 
Tisztelettel kérem ezt sürgősen elintézni, mert napról-
napra jelentkeznek nálam olyanok, akik a város 
egy vagy más részén gyógyszertárt alkarnak nyitni. 

Debreczen, 1912 március 5. 
Dr. Tüdős Kálmán, 

tiszti főorvos. 

J e g y z ő k ö n y v . 

Felvéletel l Debreczen sz. kir. város közegészségügyi 
bizottságának 1912. évi október 2-án és folytatólag 

október 9-én tartott ülésében. 

A bizottság a tiszti főorvosi javaslatot általános-
ságban elfogadván s azt részleteiben is letárgyalván, 
javasol ja, hogy az érvényben levő szervezeti szabály-
rendelet az alábbiak szerint módosíttassák. 

163. §. 

. A közigazgatási egészségügyi teendőkét az egész-
ségügyi személyzet végzi. Ennek tag ja i a következők : 
1. Tiszti főorvos. 2. Tiszti főorvosi helyettes. 3. Hét 
kerületi tiszti orvos. 4. Tizennégy kerületi szülésznő. 
5. A tiszti főorvosi hivatalhoz beosztott napidíjas 
irnok. 6. A hatósági fertőtlenítő. 

164. §. 

marad a régi, kivéve az utolsó bekezdést, mely töröl-
tetik s helyette a következők állanak : 

_ A tiszti főorvosi helyettes 
a) helyettesíti a tiszti főorvost ennek távollété-

ben, vagy akadályoztatása esetén ; 
b) vezetője a főorvosi irodának és elintézi az 

olyan folyó ügyeket, melyekre nézve elvi jelentőségű 
határozatok hozatala nem szükséges ; 

c) hasonlóan a hét* tisztiorvoshoz, rendőrorvosi 
szolgálatot teljesít. 

165. §. 

A kerületi tiszti orvosok. 

A város területe a következő hét egészségügyi 
kerületre oszlik : 

' I. kerület : kiterjed a belváros mai első képviselő-
választó kerületére, k ivéve belőle az egész Simonyi-
utat és a Móricz-telepet ; . . 

II. kerület : kiter jed a belvárosi inai második 
képviselőválasztó kerületre ; 
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III. kerület : kiterjed a bélvárosi mai harmadik 
képviselőválasztó kerületre, kivéve belőle az Olaj ütőt; 

IV. kerület : kiterjed a Simonyi-ut és a Nagy-
erdőn át vezető vasútvonal keleti oldalára és az innen 
keletre, illetve délkeletre eső kertekre és külterüle-
tekre egészen a vámospércsi ut északi oldaláig, bele-
értve ezt is ; 

V. kerület : kiterjed a vámospércsi ut déli olda-
lától délre és délnyugatra eső kertségekre és külterü-
letekre, egész a mikepércsi ut keleti oldaláig, beleértve 
ezt is ; 

VI. kerület : kiterjed a mikepércsi ut nyugati 
oldalától nyugatra és északnyugatra eső kertségekre 
és külterületekre, egészen a kishegy esi ut déli olda-
láig, beleértve ezt is ; 

VII. kerület : kiterjed a kishegy esi ut északi ol-
dalától északra és északkeletre eső kertségekre és 
külterületekre egészen a Simonyi-ut és ennek folyta-
tását képező vasútvonal nyugati oldaláig, beleértve 
ezt is. 

A távolabbi területeken mindenütt a jelzett ut-
vonalak, illetve meghosszabbításaik képezik a kerü-
letek közötti katárokat. 

Az ohati két gazdasági telep és hortobágyi puszta 
egészségügyi viszonyaira felügyelettel, halottkémlés-
sel és orvosrerfidőri teendőkkel egy ezen környékhez 
közéllakó orvos bizatik meg. 

166. g. 

A kerületi tiszti orvosok a rendőrfőkapitányság 
szakközegei, szolgálati és személyi ügyekben a tiszti 
főorvosnak vannak alárendelve. 

a) marad a régi ; 
b) felügyelnek saját kerületeikben a szoptatásra 

kiadott és dajkaságban levő kisdedekre és őket a 
rendőrkapitányság közbejöttével évnegyedenként 
megvizsgálják ; felügyelnek az állami gyermekmen-
hely által elhelyezett gyermekek gondozására az ide-
vonatkozó törvények és rendeletek értelmében ; 

c) marad a régi; 
d) teljesitik az orvosrendőri hullaszemléket és 

boncvizsgálatokat a tiszti főorvos és rendőrfőkapi-
tányság által együttesen megállapítandó beosztás 
szerint ; 

e) marad ; 
/) az I — III. kerületi tiszti orvos végzi a bordély-

házbeli kéj nők vizsgálatát a fennálló szabályzat 
értelmében. A magánkéjnőket mindenik tiszti orvos 
a saját kerületében vizsgálja ; 

g) marad ; 
h) marad ; 
i) marad ; 
k) marad ; 
t) töröltetik, helyette : ellenőrzik a kerületeik-

ben lakó szülésznőket ; 
m) marad ; 
n) marad ; 
s) végzik az orvosrendőri teendőket a tiszti fő-

orvos és a rendőrfőkapitányság által együttesen meg-
állapítandó beosztás szerint ; ipartelepek engedélye-
zésénél és lakhatási engedélyek kiadásánál a fennálló 
törvényes intézkedések értelmében eljárnak ; 

p) marad ; 
q) marad ; 
r) marad ; 
Az I —III. kerületi tisztiorvosok kötelesek saját 

kerületeikben lakni, a IV—VII. kerületiek pedig az 
alább kiielölt helyeken, valamint : a IV. kerületi 
orvos a Hadházi-, Nyíl- vagy Rakovszky-utcákban ; 

az V. kerületi orvos a Baross- vagy Teleki-utcákban, 
vagy ezektől kifele ; a VI. kerületi orvos a Késes-
vagy Salétrom-utcákon, Külső vásártéren, vagy ezek-
től kifele ; a VII. kerületi orvos a Vendég-, Kar- vagy 
Libakert-utcákban, vagy ezektől kifele. 

A város tiszti orvosai másnemű (vasúti, beteg-
segélyző pénztári stb.) hivatali állást nem vállal-
hatnak. 

167. §. 

A városi szülésznők. 

A város területe 14 szülésznői kerületre oszlik. 
A kerületi szülésznők kötelesek saját kerületeik azon 
részében lakni, melyet a szabályzat megállapít. 

A szülésznői kerületek a következők : 
1. kerület : megegyezik az I.' egészségügyi kerü-

lettel. A szülésznő lakása az Eötvös-utcának a 
Pétérfia-utcától a Sarok-utcáig terjedő része, vagy 
valamelyik mellékutcája. 

2. kerület : megegyezik a II. egészségügyi kerü-
lettel. A szülésznő lakása : Tizenhárom város-utca, 
vagy Csap-utca. 

3. kerület : megegyezik a 111. egészségügyi kerü-
lettel. A szülésznő lakása : Nap-utca, Attila-tér, vagy 
a Vígkedvű Mihály-utcának a Szent-Anna-utcától a 
Haláp-utcáig terjedő része. 

4. kerület : a Simonyi-ut keleti oldala s az innen 
keletre és délkeletre eső kertségek és külterületek a 
Kurucz-utca északi oldaláig, beleértve ezt is. A szü-
lésznő lakása a Csapókert. 

5. kerület : A Kurucz-utca déli oldala s az innen 
délre fekvő kertségek és külterületek a Diószegi-ut 
északi oldaláig, beleértve ezt is. A kerület keleti irány-
ban a Nagy-Csere és Haláp nyugati határáig terjed. 
A szülésznő lakása : Márton Kálmán-utca. 

6. kerület : kiterjed a Nagy-Cserére és Halápra. 
A szülésznő lakása : a vámospércsi útnak Nagy-Csere 
és Haláp közötti része vagy ennek közeli környéke. 

7. kerület : A Diószegi-ut déli oldala s ettől délre 
és délnyugatra 'fekvő kertségek és külterületek a 
Mikepércsi-ut keleti oldaláig, beleértve ezt is. A szü-
lésznő lakása a Homokkert. 

8. kerület : a Mikepércsi-ut nyugati oldala s 
ettől nyugatra és délnyugatra eső kertségek és kül-
területek a Máv. pályatestéig. A szülésznő lakása a 
Boldogfalvi kertnek Tégláskert felőli része. 

9. kerület : a Máv. pályatestétől északra fekvő 
kertségek és külterületek a Kishegyesi-ut déli olda-
láig, beleértve ezt is ; e kerület nyugati irányban az 
Ondód-puszta széléig terjed. A szülésznő lakása a 
Vargakert. 

10. kerület : a Kishegy esi-ut északi oldala s 
ettől északra fekvő kertségek és külterületek a 
Ferenc József-ut déli oldaláig, beleértve ezt is, illetve 
a balmazújvárosi vasútvonalig. A szülésznő lakása a 
Csigekert, vagy Hatvan-utcai kert. 

11. kerület: a Ferencz József-ut északi oldala, 
illetve a balmazújvárosi vasútvonaltól északra és 
északnyugatra eső kertségek és külterületek a Si-
monyi-ut nyugati oldaláig, beleértve ezt is. A szü-
lésznő lakása a Hajduböszörményi-ul. 

12. kerület : Bánk erdőség. A szülésznő lakása ; 
Bánk. 

13. kerület : Ondód puszta. A szülésznő lakása 
a Kádár-dülő. 

14. kerület : Ohat-Telekháza. A szülésznő lakása : 
Telekháza. 

Minden kerületi szülésznő köteles saját kerületé-
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ben, sürgősség esetén a szomszédos kerületekben is 
a szegény szülőnőket és gyermekágyasokat bábái 
segítségben részesíteni és minden ténykedésükben a 
m. kir. belügyminiszter által kiadott Utasításhoz, 
valamint a bábagyakorlatról szóló szabályrendelethez 
alkalmazkodni. 

marad. 

168. 

169. §. 

marad. A szakasz végére iktatandók a követ-
kezők : 

A fertőtlenítő a rendőrség létszámához tartozik 
s személyi ügyekben a rendőrfőkapil ányság alá van 
rendelve. 

248. §. 

marad, csupán a harmadik sorban e szavak 
után „tiszti főügyésznek"; beiktatandó még ez : „tiszti 
főorvosnak"; a negyedik sorból pedig e szavak : „tiszti 
főorvosnak" törlendők. A 9-ik sorban „számtisZtek-
nek" szó után beiktatandó : „főorvosi helyettesnek". 

234. §. 
marad, csupán a II. szakaszban „tiszti főorvost" 

szó után beiktatandó: „tiszti főorvosi helyettesi". 

A szervezeti szabályzat módosítására vonatkozó 
javaslatot a bizottság letárgyalván, a bábagyakorlat-
ról szóló szabályrendelete! veszi tárgyalás, alá s azt 
elfogadásra ajánlja az alábbiak szerint. 

1. §• 

Debreczen sz. kir. város bel- és külterületén szü-
lésznői gyakorlatot csak olyan bábák folytathatnak, 
kik valamelyik magyarországi bábaképző intézetben 
oklevelet nyertek és azt a tiszti főorvosi hivatal,utján 
a törvényhatósági bizottság előtt kihirdettették. 
Ezenkivül kötelesek a városi tanács és a debreczeni 
m. kir. bábaképzőintézet igazgatója közös meg-
állapodásával rendszeresített ismétlő tanfolyamokon 
minden ötödik évben részt venni. Felmentést ez alul 
a tiszti főorvos véleménye alapján a polgármester 
adhat. Akiknek működésében kifogásolható dolgok 
fordulnának elő a tanfolyamon váló részvételre, a 
polgármester által soron kívül is kötelezhetők. A 
tanfolyam maga díjtalan és minden évben négy 
hétig tart, mely idő alatt a résztvevők kötelesek a 
bábaképezdében bent lakni s ez idő alatt az ellátásért 
— ha az alul felmentést nem kapnak — husz koronát 
fizetnek. Aki a tanfolyam alól felmentést nem nyert 
s abban részt venni mégis vonakodik, a bábagyakorlat-
hoz való jogát a város területén elveszti. 

2. §. 

A bábák kötelesek az 1912. évi 95,000. számú 
belügyminiszteri Utasításban foglaltakhoz minden 
tekintetben alkalmazkodni. Ennek ellenőrzése végett 
tartoznak évenként négy ízben, úgymint január, ápr., 
julius és október hónapok folyamán összes felszere-
léseikkel és kitöltött szülési jegyzőkönyveikkel azon 
városi kerületi orvosnál, akinek kerületében laknak, 
minden felszólítás nélkül vizsgálatra megjelenni. 

A kerületi orvosok ezen vizsgálat eredményéről a 
tiszti főorvoshoz jelentést küldenek, 

3. §. 

A- tiszti főorvosnál minden év december 1-től 
24-ig szintén minden fölhívás nélkül tartoznak meg-
jelenni ellenőrző vizsgálatra. 

4. §• 

A város területe a szervezeti szabályzat 167. §-a 
értelmében 14 szülésznő-kerületre osztatván, minden 
megválasztott kerületi szülésznő köteles az ott ki-
jelölt helyen lakni. Díjazásuk személyenkint és éven-
ként 300 —300 korona. Ezenkivül a 6-ik, 12-ik és 13-ik 
kerületi szülésznő 100 — 100 korona helyi pótlékot kap. 
(1908." XXXVIII . t.-c. 30. §.) 

A kerületi szülésznők kötelesek minden hónap 
első napján működésűkről a tiszti főorvoshoz írásbéli 
jelentést küldeni. A kerületi szülésznők a tiszti főorvos 
és azon tiszti orvos felügyelete alatt állanak, akinek 
kerületében laknak. 

Minden bába köteles a hozzáforduló nőt a ne-
vezett Utasítás értelmében bábái segélyben részesí-
teni. Működésűkért az alábbiakban megállapított 
díjazáshoz van joguk. A kerületi bábák ezt a szolgá-
latot a szegényeknél épen olyan módon tartoznak 
díjtalanul teljesíteni. Amennyiben magánbábának 
kell sürgős és halasztást nem tűrő esetekben szegény 
szülőnőnél segítséget nyújtani, ilyenkor szolgálati 

' diját az alábbi díjszabás szerint a városi tanács utalja 
ki. De ezen esetekben csupán egy látogatás, vagy 
szülésvezetés dijához van igénye ; a gyermekágyas 
gondozását tartozik az. illetékes kerületi bábának 
átengedni. A sürgősség megítélése céljából köteles 
az esetet a kerületi orvosnak bejelenteni, ki a körül-
mények megvizsgálása után ad véleményes jelentést 
az esetről. Ha ezt a jelentést a bába elmulasztja, 
díjazásától elesik. 

6. §. 
A bábák működésének legalacsonyabb díjazása 

a következőkben állapittatik meg : 
1. Terhesnő megvizsgálása 

a bába lakásán . 1 kor. 
a nő lakásán 2 kor. 

2. Szülés vezetés 
nappal, vagy éjjel 10 kor. ' 

3. A fekvő gyermekágyasnál minden látogatás 
1 korona, minek fejében tartozik a bába minden, hiva-
tása körebé tartozó munkát végezni (beöntés, hüvely-
öblítés, újszülött füröSztése, gondozása stb.) 

4. Minden, a szüléstől és gyermekágytól füg-
getlen látogatás 1 kor. 

5. Ha a szülő, vagy gyermekágyas a bábát 
hosszabb időn át inagáháí tartja, köteles napidijat 
fizetni: 

egész napra . . . . . . . . . 3 kor. 
fél napra 2 kor. 

ezenfelül teljes ellátást adni és ha szülést vezetett, 
ennek a diját. 

7. §. 

E díjszabás ugy a kerületi, mint a magángyakor-
latot folytató szülésznőkre irányadó ; az ennek alap-
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ján kiszámított összeg a kerületi bábák részére köz-
igazgatási uton haj tátik be oly formán, hogy számlái-
kat láttamozás és helybenhagyás végett a tiszti fő-
orvosi hivatalnál bemutatni kötelesek. A szülésznő, 
ha lakásától több mint két kilométernyire lakó fizető-
képes magánfélhez hivatik, természetbeni fuvart 
vagy fuvarbért követelhet. 

Tilos a bábának mindazon ténykedés, melyet az 
1902. évi 95.000. számú belügyminiszteri utasítás 
ilyenek gyanánt megjelöl. Tilos továbbá a szülésznő, 
gyermekágyas, vagy újszülött szenyesének mosása. 

9. §. 

Betegsegélyző pénztárak tagjai, ha nem pénztári 
bábákat vesznek igénybe, fizetőképes magánfeleknek 
tekintendők. 

10- §._ 

A kerületi bábák díjtalan igénybevételére jogo-
sult, akinek 1200 koronát meghaladó jövedelme 
nincsen, mely körülmény a szülésznő igénybevétele 
előtt, vagy annak utána is igazolható. 

11. §• 

Ezen szabályrendelet ellen vétők, amennyiben 
tényük vagy mulasztásuk súlyosabb beszámítás alá 
nem esik, a 95.000. számú belügyminiszteri Utasítás 
30. §-a szerint büntettetnek. 

A bizottság a szervezeti szabályrendelet módo-
sításáról szóló javaslatot s a bábagyakorlatra vonat-
kozó szabályrendeletet letárgyalván, hozott határo-
zata alapján javasolja, hogy az alábbi évi rendes 
kiadási többletek szabályrendeletileg állapíttassanak 
meg, úgymint : 

1. A tiszti főorvos helyettes és három 
uj tisztiorvos fizetése, lakbére és városi 
pótléka á 4200 K . . . . 16800 K 

2. Három uj tisztiorvos fogattartására 6000 K 
3. Az eddigi kültelki tisztiorvos fogat-

tartásának kiegészítése 1000 K 
4. A négy eddigi kerületi szülésznő fize-

tésének kiegészítése á 50 K 200 K 
5. Az ohati szülésznő fizetéskiegészitése 200 K 
6. Küenc uj kerületi szülésznő évi fize-

tése á 300 K 2700 K 
. 7. Cserei, bánki, ondódi szülésznők 

helyi pótléka é 100 K, együtt 300 K 
8. Az Ohat-Telekházán működő csegei 

orvos tiszteletdijának kiegészítése 1000 K-ra ' 400 K 
9. A két trachomaorvos fizetésének ki-

egészítése 1500 koronára, á 400 K. . . . 800 K 
10. A tiszti főorvosi hivatal lakbérlet-

dijának felemelése 1200 koronára 400 K-rÓl 800 K 
11. Egy hivatalszolga (kézbesítő) évi 

fizetése 750 K 
12. A tiszti főorvosi hivatal fogattartási 

általánya . 2000 K 

Körözés. 
Kk. Jáger Mária, József és Juliánná illetősé-

gének megállapítása végett, ismeretlen helyen 
tartózkodó anyjok Jáger Mária kihallgatása szük-
ségessé válván, felkérem az összes hatóságokat, 
hogy nevezettet hatóságuk területén nyomoztatni, 
s feltalálás esetén illetősége viszonyaira tüzetesen 
kihallgatni s a felvett jegyzökönyvet hivatalom-
nak megküldeni szíveskedjenek. 

Nevezett 38 éves gör. kat. vallású tisza-
szászfalusi (Ugocsa m.) születésü és Liga Mihály 
juhásszal vadházasságban él. 

Nemleges értesítés mellőzését kérem. 
Nagyszőlős, 1913 január 25. 

Főjegyző. 

Deutsch Ilona illetőségének megállapítása 
végett anyjának Deutsch Reginának kihallgatása 
szükségessé vályán, tartózkodási helye köröztetik. 
Nevezett szolgáló izr. vallású, 27 éves, s 1909. 
év má jus 3-án Nagyszőlősön házasságon kivül 
Ilona nevü leánya született. 

Felkéretnek a hatóságok hogy nevezettet 
hatóságuk területén nyomoztatni, s feltalálás ese-
tén illetősége viszonyaira tüzetesen kihallgatni s 
a felvett jegyzőkönyvet hivatalomnak megküldeni 
szíveskedjenek. 

Nemleges éstesités mellőzését kérem. 
Nagyszőlős, 1913. évi január 22. 

Főjegyző. 

A Csákberény községben 1886. évben szü-
letett állandó lakással nem biró özv. Göbölős 
Jánosné (szül Pataki Mária, szül. P. János és 
Hardi Zsuzsánna) cseléd illetőségének megállapí-
tása vált szükségessé. Fölkérjük az összes hazai 
közigazgatási hatóságokat, hogy a nevezettet nyo-
moztatni s föltalálás esetén a saját és szülei 
származási és t illetőségi viszonyaira vonatkozóan 
tüzetesen kihallgatni, a fölvett jegyzőkönyvet pedig 
hozzánk megküldeni szíveskedjék. 

Budapest, 1913. évi január hó 21-én. , 
Tanácsjegyző. 

Hadmentességi díj alá tartozók 
figyelmébe. 

Felhívatnak a haddij kötelesek, hogy az éven-
ként február havára előirt jelentkezésekel ez év 
február hó 1-től kezdve délelőtt a hivatalos órák 
alatt a hadmentességi díj nyilvántartónál, város-
háza, I. emelet 30. sz. szobában, a jelentkezést 
ejtsék meg, mert különben hadmentességi adójuk 
hivatalból fog megállapittatni, azonkívül a be-
számítás mérvéhez képest a kirótt hadmentességi 
dij 3—6-szorosával fognak birságoltatni. 

Vdrosi adóhivatal. 
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| világítási vállalata I 
R városi üzlet piac-utca 81. sz. alatt. B • •• 

Elvállalja: légszesz és villamos vezetékek és jelszerelések be-

rendezését világítási és ipari célokra. Gázkályháknál és füzük-

nél az elhasznált légszesz legfeljebb egyharmadrész áru, mint 

a tüzelés költsége. Szép és olcsó lámpák, csillárok és hozzá-

való jelszerelések kaphatók. Szállít mindenféle dinamó gépeket 
és villamos motóro- p j j - ^ é n f k o k S Z ) h * z h 0 z 

kat. — €lsürendü litva olcsóbban 
mint bárhol p g j - Q ^ k Ő S Z é t l m e S r c n í e l h e t 8 1 l é 9 " 

és t i s z t a : — s z e s z g y á r b a n vagy a 

városi üzletben. Valamint épületek és javazak megvédésére való 
f e k e t e k ő s z é n k á t r á n y w * ™ " ' « « * 

ségben. — Mindennemű 

jelvilágositással szívesen szolgál az igazgató: 
' / 

Mreczeni ücnő 
Gyári telefon: 74. Városi üzlet te'efon: 90. 
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